

抗疫一线,他们为民服务时刻在线

通讯员 于超蓉 胡筱俊

“当警察就要冲锋在前。”义乌疫情发生后,金华公安民警顶着高温奋战在抗疫一线,为民服务时刻在线,为群众带去了满满的安全感。

有事找他,准能帮忙解决

“能帮帮我们吗?家里的蔬菜快没了。”“请问哪里有饭馆可以叫外卖呢”……8月13日一早,义乌市江东派出所社区民警杨君的手机就响个不停。

杨君负责的青口区块于8月2日开始实行临时管控,区内有3个社区12万多居民,防控任务重,民生需求多。

每天,杨君和队员们骑着警用摩托车绕到下朱村、下湾村,再沿着江东路到西谷村、大元村,巡查一圈大概20公里,快则1小时,慢则2小时。在维护秩序的同时,如果遇到群众有需求或困难,杨君都一一帮助解决。

8月5日,杨君巡逻中发现江东路东苑社区路段有十多名货车司机滞留。他第一时间送上水和快餐,并联系社区做好后续物资保障,之后又联系流动核酸采样车上门采

样,既保障司机的基本生活,又做好疫情防控工作。

“杨警官,我老爸常年服用的一款药吃完了,找了帮帮团也没买到。”8月8日,杨君接到下湾村吴先生的求助电话。他赶紧四处联系,在相关部门和热心人士的帮助下,及时为吴先生父亲买到药。

“有事找他,准能帮忙解决!”社区居民张大妈说,防控期间很多不起眼的小事其实都是群众的急事难事,“杨警官都处理得特别好”。

不仅要守好大门,也要守好心门

55岁的卢勇是金华婺城公安分局雅畈派出所的民警,此次他主动请缨担任婺城区一隔离点的组长。每天,卢勇都会绕着隔离点巡逻无数次,身上的防护服湿了干、干了湿。

隔离点人员情况复杂,有的人因入住仓促,个人物品未带齐全;有的人需要特殊餐饮……只要接到求助,卢勇和同事们都会详细记录,及时沟通解决。

“我们不仅要守好疫情防控的大门,也要守好群众的心门。”针对隔离点一些人出现的心理反应,卢勇积极解答他们的疑惑,帮着疏导情绪。8月6日,隔离点来了一对年

近七旬的老夫妻。卢勇帮忙安排好他们的住宿,并对他们不能同居一室、相互串门等隔离事项进行了详细解读,赢得了老人的理解和信任。

有群众支持,一切都值了

“你们能不能帮我拿一台手提电脑,里面有重要资料……”近日,从事外贸行业的小赵急需查看数据,情急之下找到执勤点民警陈正明。电脑就在对面的青口工业区,那里也是管控区域,陈正明立即联系相关执勤人员,在严格落实消杀程序后,将电脑交到了小赵手上。“真是太感谢了,解了我的燃眉之急。”小赵连声致谢。

陈正明负责9个执勤点,涉及11个村。从8月9日开始,结束7天集中隔离医学观察的居民陆续返回家中。每天早上,陈正明拿到各点位统计的群众需求后,及时分类处置,确保返家居民生活有保障。8月13日,租住在青口的张奶奶回家时发现房门钥匙找不到了,而房东还在外隔离,陈正明赶紧联系社区智慧消防站帮其开了房门。

“虽然辛苦,但经常有热心群众送来饮料、绿豆汤等。有了群众支持,我们做的一切值了!”陈正明说。



夏夜守护出入平安

从7月下旬起,省公安厅机场公安局以杭州萧山国际机场“两点两面”打、防、管、治为重点,每周一次开展“护旗”系列夜间集中行动,严格做好进出机场两个主要通道口的安全检查,加强航站楼和场区两个主战场的社会面管控。同时,机场公安联合交通执法、机场群防群治力量,开展打击整治非法营运扰乱秩序的“扬旗”专项勤务,确保交通运输秩序良好。

通讯员 顾博

高温劳动保护非小事

张俊

进入8月,不少地方持续高温。“热浪”之下,不少诸如交通警察、建筑工人、防疫一线人员等劳动者不得不顶着烈日工作,切实做好高温劳动保护工作事不宜迟。

高温劳动保护非小事,须采取妥善、科学的方式及时应对。面对持续高热天气,能否给予劳动者充分物质关怀和保障、合理统筹工作分配,对维护生产生活秩序至关重要。

必要的经济补偿是对劳动者的体恤和尊重。我国《防暑降温措施管理办法》明确规定,用人单位安排劳动者在35℃以上高温天气从事室外露天作业的、不能采取有效措施将工作场所温度降低到33℃以下的,应当向劳动者发放高温津贴。前不久,由人社部、全国总工会等多部门联合印发的《关于做好高温天气下劳动者权益保障工作的通知》中,也再次强调要及时向符合条件的劳动者发放高温津贴。

高温津贴标准不能一成不变,需根据实际情况动态调整。须注意,高温天气持续久,市场物价、出行费用等也会随之有所波动。应重视劳动者的生活诉求,根据当地气候状况、物价水平等动态调节高温津贴补偿标准,确保津贴能解人所急。对于在高温环境中工作时间更长、强度更大的人员,可适当提高补贴额度。

高温津贴发放规则还需充分考虑新就业形态等现实因素。涉及快递送货员、外卖骑手、防疫一线人员等劳动者,应尽快填补津贴发放的模糊区和空白地带,细化劳动者的身份属性和劳动内容,有针对性地完善津贴补偿范围。对于劳动者工作场所性质难以确定的特殊情况,各用人单位应结合实际,通过工资集体协商等形式,合理制订发放办法。

高温津贴关切民生利益,对于拖欠津贴以及其他津贴发放不当的做法,有关部门应及时介入、检查、处理,督促用人单位履行社会责任,足额、按时发放高温津贴。针对屡屡出现的克扣补偿等乱象,有关部门须进一步拓宽举报渠道、开设热线电话、网上咨询等,切实保障劳动者应有的合法权益。

除经济补偿外,做好高温劳动保护,还需要合理的作业安排和心理“降温”。高温也分时段,各用人单位应灵活安排室外作业时间,设置合理的轮班制度,避开气温高峰期等。更要充分理解户外工作者长期在烈日暴晒下的不易,共筑平和舒心的生产生活环境。

本报职业道德监督电话:0571-85310013

安吉“森林检察官”有了AI助理

通讯员 丁婕 本报记者 余春红

本报讯 近日,安吉县人民检察院“森林检察官”智囊团阵容亮相。该院聘任了“森林检察官”特约学者1名、特邀“森林检察官”助理3名、推出AI助理1名,组成全国首批特邀“森林检察官”助理+智囊团阵容。

“公益诉讼越来越多涉及到环境、资源保护等领域,为有效解决专业问题,借助专家的力量越来越重要。”安吉县检察院副检察长李国芳介绍,该院此前办理的一起危害国家重点保护植物民事公益诉讼案中,犯罪嫌疑人舒某某用柴刀砍、削的方式将一棵野生金钱松根部环切,导致这棵国家二级保护野生植物枯死。案发后,舒某某该承担多少赔偿责任,又该如何补植复绿,都需要专业人士提供专业答案。为此,检察院邀请浙江农林大学周国模教授参加专家论证会,提供专业意见。

本次该院特聘的“森林检察官”学者正是林业碳汇工程技术专家周国模教授。受聘后,周教授将常态化参加安吉县检察院专家论证会,给予专业意见支撑。3名特邀“森林检察官”助理是来自安吉县生态环境局等部门的专家以及一线工作人员,后续将与检察机关进行线索双向移送、给予专业意见指导等。而AI“森林检察官”助理则是安吉县检察院利用数字化手段创新推出的虚拟人物,将广泛参与普法宣传、日常护林巡查、情况反馈等工作。

安吉县检察院创立的检察公益碳汇林基地也于当日正式揭牌,并正式启用生态损害赔偿金账户。该账户资金专用于检察公益碳汇林种植、林木养护等。

据悉,自2021年11月“森林检察官”工作开展以来,安吉县检察院先后提起涉林公益诉讼案件4件,补种树木1189株,修复林地面积7200余平方米。

成立融治中心,破案率提升五成以上 钱江源头筑起生态保护屏障

本报记者 汪基建 通讯员 徐锋 郑秋云

本报讯 “苏庄镇高坑村有两人携带渔具进入河道,有嫌疑。”日前,开化县生态保护融治中心值班人员发现一起疑似非法捕捞案件,立即通过联动机制,向苏庄派出所通报。值班民警立即出发,仅过2个小时,就抓获非法捕捞嫌疑人汪某、徐某。

近年来,开化县公安局不断健全和完善生态警务体制机制,做好钱江源头生态环境保护工作。今年年初,该局在钱江源国家公园核心保护区内建立浙西首个生态保护融治中心,开创行刑共治、边界协作、全民参与、打击高效、流程闭环的生态警务新模式。中心强化数字赋能,对五年内生态类案件数、发案区域、发案时段等数据进行碰撞,划

出重点区域73处,通过即时预警、自动取证,强化违法感知能力,生态类案件破案率从33.3%提升至85.7%。

同时,中心通过边界“六联”机制,确定了“就近人员先行处置,责任部门全权办理”的原则,解决了一些部门在乡镇没有派驻人员、到达现场慢的问题,为破案争取时间。“比如,今年上半年我们就侦办非法捕捞25起,同比上升66.7%;破案率92%,同比上升37.9%。”开化县公安局食药环知侦查大队副大队长张坚说。

此外,开化县公安局还充分发挥“警格+网”优势,融合专业队伍、基层力量、民间组织等组成“护源队”,将1031名林长、82名林区警长、28名河道警长、297名河长、36名民间河长、395名护林员以及167名志愿者吸纳进来。今年上半年,“护源队”开展巡逻62次、增殖放流活动8次。